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Flottatüntetés Törökország 
ellen.

Fiume, nov. 22.
Ma gyülekeznek a nemzetközi flotta hajói 

Pireusban, s mihelyt valamennyi hajó együtt 
lesz, megkezdődnek a formális intézkedéseit, a 
tisztek bemutatkozása, majd Ripper altenger- 
nagy átteszi a flotta vezényletét s a tanácsko­
záson megállapítják katonai szempontból a kö­
vetendő eljárást.

Eddig az hir volt elterjedve, hogy a nem­
zetközi flotta a formalitások elintézése után 
azonnal elhagyja Pireust, hogy Mytilene félé 
vegye útját. Ez azonban nem felel meg a va­
lóságnak, mert Ripper altengernagy rendelke­
zései korlátok közé vannak szorítva, amennyi­
ben szigorúan az utasítás szerint kell eljárnia. 
Addig tehát, mig Konstaniápolyból az értesítés 
meg nem érkezik, a flotta kénytelen Pireusban 
vesztegelni, s nincs kizárva, hogy ez a vára- 
hozás néhány napig is eltarthat.

Ismeretes dolog, hogy a flotta elsősorban 
Mytilene (Leszbos) szigetét fogja megszállani. 
Ha ennek megtörténte után a szultán még 
mindig vonakodnék a hatalmak követeléseit 
teljesíteni, megszállják, illetőleg körülveszik 
Lemnost, majd a Dardanellák bejáratánál levő 
Tenedost. A flottaparancsnoknak adott megbí­
zások ezen nem terjednek túl. A szárazföld 
megszállása egyenlőre ki van zárva, ehhez erő­
sebb haderőre volna szükség és ez idő szerint 
ily haderő nem áll rendelkezésére a nemzet­
közi flotta parancsnokának. A nevezett szigete­
ket és esetleg még néhány más szigetet a kis- 
ázsiai parton, amelyeknek megszállását a nagy­
hatalmak talán később fogják elhatározni, csak 
50— 100 emberből álló kis csapatok fogják 
megszállani. E csapatok összeállítása nem lesz 
nemzetközi jellegű, hanem az eddigi intézke­
dések szerint minden egyes sziget megszállá­
sára a flottaparancsnok fog bizonyos nagyha­
talmat kijelölni. A flotta minden megszállott 
szigetnél hátra hagy egy hadihajót, amely a 
közelben fog czirkálni, a partraszállitott csapat 
védelmére. Az érintkezést a hátrahagyott hajók 
és a flotta között a torpedóhajók és a naszá­
dok fogják teljesíteni.

Hogy mi történjék abban az esetben, ha 
Törökország még a szigetek megszállása után 
se engedne, arra nézve a hatalmak még nem 
határoztak.

Mint Pólából jelentik a Giuseppe Garibaldi 
olasz hadihajó Spziából és az Ostro Velen- 
czéből e hó 17-én indult Pireusba. A Ginseppt 
Garibaldi másod osztályú hadihajó, tonnatar- 
falma 7350 és 37 ágyúval van fölszerelve. 
Személyzete 517 emberből áll. Az Ostro 320 
tonnás torpedózúzó.

HIRDETÉSÜKET
a kiadóhivatal mérsékelt áron »simít.

livataloN hirdetések Ő hasábos petit sorja 30 fillér.
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LEGÚJABB.
— Táviratok és telefon-hírek —

fi politikai helyzet.
A közösítgyi költségek.
Budapest, nov. 22. Félhivatalos je­

lentés szerint bejérváry Géza báró mi­
niszterelnök pénteken Bécsbe utazik, hogy 
résztvegyen ott a közösügyi költségek 
megállapítása tárgyában tartandó közös 
miniszteri értekezleten.

A szabadelvllpárt uj 
pro grammja.

Budapest, nov. 22. Tisza István 
gróf ma reggel Budapestre érkezett és 
délelőtt részt vett a programmkészitő bi­
zottság ülésén. Hir szerint a programúiban 

! szó lesz a választójog kiterjesztéséről és a 
I választókerületek uj beosztásáról is.

i A pestvármegyei tisztviselők 
fizetése.

Budapest, nov. 22. Pest vármegye 
bizottsági tagjai ma tanácskozásra gyűl­
tek össze, hogy megbeszéljék a november 
23-iki megyei közgyűlésen követendő 
maguktartását. A tanácskozás legfőbb 
tárgya az volt, hogy mily módón bizto­
sítsák a törvényhatósági tisztviselők fize­
tését, minthogy a kormány a vármegye 
dotáczióját megvonta. Többféle javaslat 
merült fel, de abban az egyben meg­
egyeztek a megyebizottsági tagok, hogy 
a törvényhatósági tisztviselők fizetését már 
deczember elsejére okvetetlenül biztosítani 
fogják.

A korponai országgyűlés 
emléke.

Budapest, nov. 22. Justh Gyula, 
a képviselőház elnöke, ma számos képvi­
selő társa társaságában Korponára utazott, 
hogy részt vegyen a Bocskay-féle ország­
gyűlés évfordulójának ünnepén.

A nagybányai mandátum.
Budapest, nov. 22. A kúria Bay 

Lajos országgyűlési képviselőnek peticzió- 
val megtámadott nagybányai mandátuma 
ügyében annak idején elrendelte a vizs­
gálatot, amelynek vezetésével a debre- 
czeni kir. Ítélőtábla egy biráját bízta meg. 
A vizsgálat befejeztetvén a kúria ma foly­
tatta a mandátum ügyének tárgyalását. 
A vizsgálat folyamán kitűnt, hogy a kerü­
letben nagymérvű vesztegetések történtek. 
A választást ennek következtében való­
színűleg megsemmisítik. A kúria holnap 
folytatja a tárgyalást.

A vajda-hunyadi választás.
Vajdahunyad, nov. 22. Nagy Lajos 

dr. járásbiró az itteni választókerületben 
alkotmány pár ti programmal fellép képvi­
selőjelöltnek.

Kossuth-szobor Nagy­
károlyban.

Budapest, nov. 22. Károlyi István 
gróf ma lelkes felhívást intézett a ma­
gyar hölgyekhez, amelyben felszólítja 
őket. hogy Kossuth Lajosnak Nagykároly­
ban felállítandó szobrára adományokat 
gyűjtsenek. Károlyi István gróf 2000, 
özvegy gróf Károlyi Györgyné 1000 ko­
ronát irt alá a szoborra.

A horvátok és a fiumei 
határozat.

Zágráb, nov. 22. A horvát paraszt­
párt elhatározta, hogy a Starcsevics-párt- 
tal szövetkezve állást foglal a fiumei ha­
tározat ellen. Elhatározták továbbá, hogy 
a választásoknál a Starcsevics-párttal 
egyetértőleg állítanak jelölteket és e őzéi­
ből összeköttetésbe lépnek Frank József 
dr.-ral. Itt általánosan az a vélemény, hogy 
a parasztpárt kudarezot fog vallani, mert 
Frank ismert furfangjával ki fogja ját­
szani őket.

Politikai párbaj.
Máramaros-Smiget, nov. 22. Perényi 

Zsiginond báró főispán tegnap az árva­
széki ülésteremben történt politikai össze- 
szólalkozás következtében kardpárbajt 
vívott Szőllőssy megyebizottsági taggal. 
A párbajban a főispán súlyosan megse­
besült.

A politika kitiltása az egye­
temről.

Budapest, nov. 22. Az egye­
temi hallgatók küldöttsége ma tisztel­
gett Láng Lajos rektornál és memo­
randumot nyújtott át neki, amely­
ben arra kérik az egyetemi tanácsot, hogy 
az egyetemről tiltsa ki ja politikát, ami 
megzavarja a rendet és figyelmet. Láng 
Lajos megígérte, hogy a memorandumot 
pártolólag terjeszti az egyetemi tanács 
elé —

Gyári tűz.
Budapest, nov. 22. Az Ulrich-iéXt 

légszesz- és vízvezetéki gyárban ma nagy 
tűz pusztított. A kár igen jelentékeny.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk 
egyes példányai kaphatók az Ivanick- 
féle hirlapelárusitó üzletben, Via Riva 
6. sedm és a Corsia Deák 34. szám
alatt levő dohánytőzsdében (a Hungárh-szálló 
a Csizmás-féle fióküzlet között.)
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v A» általános választójog és 
Fiamé. Beksics Gusztáv, a kitűnő publiczista, 
a Budapesti Hírlap tegnapi számában folytatja 
az általános választójog behozataláról szóló 
fejtegetését. Az általános választójog behozata­
la esetén — amelyért egyébként, mint meg­
jegyzi, nem lelkesedik — föltétlenül szükséges­
nél: tartja a választókerületek uj beosztását. 
Ez uj beosztásnál a népesedési viszonyok mel­
lett főképp a kultúrái és gazdasági tényezőkre 
kívánja fektetni a lősulyt, vagyis, mint ki­
fejti : a müveit és gazdag vidékeken kisebb, a 
szegényebb es műveletlenebb országrészekben 
nagyobb kerületek Ennének. Btksics nagy vo­
násokban tervet is állít föl a kerületek uj be­
osztására és Fiúmét illetőleg arra az ered­
ményre jut, hogy az általános választójog be­
hozatala eseten Fiúmét megilletné, hogy a vá­
ros és környéke egy képviselő helyett kettőt 
küldjön az országgyűlésre.

A Vasutasok Országos Szövetségének
!fl

Nagy vita volt még a -kerületek, fejeze-! Fiume elvégre mégis csak Magyarországhoz 
tőnél, de este 7 órakor,' 8 óra hosszat tartó tartozik s a magyar nemzet történetének es
tárgyalás után, a 14. §-nál a közgyűlés foty' 
tatását másnapra halasztották. Mivel azonban 
a küldöttek szabadsága lejárt, a közgyűlés uta­
sítására Sarlay Janos es Székely Miksa meg­
keresték az államvasut elnökigazgatóját, hogy 
adja meg a kiküldötteknek a folytatólagos sza­
badságot, amit az elnökigazgató a legnagyobb 
előzékenységgel megadott azzal, hogy a köz­
gyűlés szerényebb sorsú tagjai a pályaudvari 
laktanyában, amennyiben itt nem volna hely,

kultúrájának nem egy olyan alakja van, aki 
bátran versenyre kelhet azokkal az olasz 
nagyságokkal, akiknek nevei Ossoinack tir lis­
táján szerepelnek. Avagy Hollós Mátyás, Hu­
nyadi, Rákóczi, Petőfi, Jókai — hogy csak 
egy-két nevet említsünk — nem eléggé impo­
nál ezeknek az uraknak ? Még szép. hogy 
Kossuth Lajosnak megkegyelmeztek a nagv-

a pályaudvarokon előre fütött 1. és 11. ősz- I hatalmú urak. Az igaz, hogy egy másik
tályu
kára.

kocsikban kapjanak szállást éjsza-

nagygyülése,
A vasutasok országos nagygyűlésének 

második napjáról Budapestről a következőket 
Írják :

A Vasutasok Országos Szövetségének ki­
küldöttjei hétfőn délelőtt újra összegyűltek a 
kelen pályaudvar tanácstermében, hogy a foly­
tatólagos közgyűlésen megvitassák alapszabály­
tervezetüket.

A gyűlést reggel 9 órakor nyitotta meg 
Batthyány Tivadar gróf elnök, jegyzők Bteuer 
Ferencz es a budapesti északi kerület titkára 
Székely Miksa voltak. A jegyzőkönyv hitelesí­
tésére Dömötör Vilmos hivatalnokot es Fodor 
Vilmos laktárnokot kérték föl.

A Szövetség czimének megállapításánál 
erős es több mint két óráig tartó vita indult 
meg. Eredeti czim volt: Magyar Vasutasok 
Országos Szövetkezete. A november 4-diki el­
nöki értekezleten elfogadták a horvátországi 
vasutasokra való tekintettel ezt a czimet: 
A Magyar Szent Korona Országainak lerüle- 
tén I.évő Vasutasok Országos Szövetsége. 
Ez a hosszú czim eloszlatta volna a köjogi 
aggályokat, de hosszú is volt és a magyar 
vidékek kiküldöttei az eredeti czimhez ragasz­
kodtak. A h orv át területbeliek meg annak az 
aggályuknak adtak kifejezést, hogy a kisebb 
kategória u es tisztán horvátajku vasutasok 
kilépnek .; Szövetségből. Végül, minthogy so­
kaknak a hosszú czim ellen is volt kifogásuk, 
Turtsányi Pál indítványára a következő czimet 
fogadták el : A Magyar Szent Korona Orszá­
gainak Vasutas Szövetsége.

Nem kevésbbé erős vita indult meg a tag­
díjaknál. Az eredeti tervezet szerint 8 korona 
volt az éves tagsági dij. A 1-iki elnöki érte­
kezlet leszállította 6 koronára. Seide Arthur a 
zágrábi kerület nevében számításokkal támo­
gatott határozatban kéri 8 koronára emelni 
újra a tagsági dijat. Ellene szóltak többek kö­
zött Bodor dr. orvosi tanácsadó (Nagyvárad), 
Forst mérnök, mellette Turtsányi Pál, Váczy 
István (Kolozsvár) meg éppen 4 koronára kí­
vánja leszálliitatni. Végül 8 koronában állapí­
tották meg a tagdijat.

Heves vitát provokált a zágrábi üzletve-

VÄR0SI ÜGYEK.
á városi állandó bizottság illése.
A városi állandó bizottság tegnap délután 

öt órakor a városháza kistermében Via Ferencz 
dr. polgármester elnöklete alatt ülést tartott. 
Jelen voltak : Belien András dr., Lorossacz, 
Dali’Ásta Szaniszló dr., Dumicich, Ltippis, 
Ossoinack G„ Paicurieh cs Sirola városatyák, 
továbbá Milcenich váiosi igazgató, Bescocca 
mérnök, a városi mérnöki hivatal főnöke, Dardi 
es Antonj Gino 
jegyző.

ma­
gyar kitűnőség, néhai Andrássy Gyula gróf 
rovására tették, mert az ő nevét akarják 
letörölni egy utczáról, hogy a Kossuth Lajosét 
tegyék helyébe. Igv — azt hiszik — a kecske 
is jóllakik, meg a káposzta is megmarad.

A magyar-barátság puszta frázisa vajmi 
értéktelen, ha tettek nem bizonyítják. Elvárjuk 
a városi képviselőtestület magyar tagjaitól, 
hogy ennek a jeles elaborátumnak a tárgyalá­
sánál nyíltan kifejezést fognak adni annak, 
hogy a magyar nemzet igenis megkívánja Fi­
ume városától, hogy magyarsága immár kül­
sőségekben is kezdjen megnyilatkozni. Es el­
várjuk a képviselőtestülettől, hogy az állandó 

dr. városi fogalmazó mint | bizottság botlását olyan értelemben fogja kov-
jrigálni, amint azt a magyar nemzetnek Fiumé- 

Az előző ülés jegyzőkönyvet Ossoinack J.jval szemben mindenkor tanúsított méltányos- 
hitelesitette ' | sága nemcsak megérdemli, hanem meg is kő-

Városi telek eladása. j \ etelheti.

Dardi előadó javaslatára a bizottság el- j 
határozza, hogy Ivanich Mihály kérelmezőnek j
átenged megvételre egy Cosala alközségben ; kormánvzó Erzsébet királvnéfekvő telket, 1 korona 20 fillér áron négy- A kormányzó t-rzseoet Királyné
méterenkint. ! nővérénél. Szápáry Pal grot kormányzó Gaá!

KÜLÖNFÉLE.

Ossoinack ajánlja, hogy a vevő ne hagyja 
a telket műveletlenül, hanem fával ültesse be.

Utcaasaabályoaás.
Elfogadják Della Motta A. és Maycrhofcr

Tibor dr. kormányzóhelyettes társaságában ma 
reggel átrándult Abbáziába és látogatást tett 
boldogult Erzsébet királynénk nővérénél, Tram 
grófnénál. Trani grófné testvérhuga néhai Ev-

Lipót háztulajdonosok ajánlatát, kik késznek ! zsebet királynénak és özvegye Lajos bourbon-
nyilatkoztak a Belvedere-utcza szabályozása I szicziliai herczegnek, aki a Irani grófja czimet 
czéljából sajat telkükből 27 folyóméternyi te-1 viselte. A kormányzó ma este tér vissza Fiu- 
rületet átengedni, azzal a feltétellel, hogy a | méba
város 500 koronát fizessen nekik a szükséges I ., , , , ., c ,
falkerítés költségeihez. “ Ebed a kormányzónál Szápáry

I Pál gróf kormányzó tegnap este huszonkét 
Aa utcaák uj elneveaese. I teritékü ebédet adott, amelyen a következők

Ezután Ossoinack városi képviselőnek az | voltak jelen : Martinecz apát, Kukanics János 
utczák uj elnevezésére vonatkozó javaslatát j plébános, Ueinhardt Gusztáv kir. tanácsos, 

A javaslatot a bizottság | pénzügyigazgató, Kopaitics Zsigmond, a Magyar-vettek tárgyalás alá. 
némi módosításokkal cl is fogadta. E szerint 
összesen ötvennégy utcza kapna uj nevet.

Ez a javaslat még a városi képviselőtes­
tület elé kerül elfogadás végett. Kifejezzük itt 
azt a reményünket, hogy a képviselőtestület 
gy ökeresebb változtatásokat fog tenni Ossoinack 
ur javaslatán, mint a keztyüs kézzel, dg nem

Morvát hajóstársaság igazgatója, Catti dr., a 
városi kórház főorvosa, Minach János a ka­
szinó elnöke, Meynier Károly spanyol és por­
tugál konzul, Termatsics Kálmán kir. tanácsos, 
dohánygyári igazgató, Rödigcr Ernő miniszteri 
osztálytanácsos, révkapitány, Rákosi Imre kir. 
ügyész, Busche Alfonz báró posta- es távírdá­

it agy éleslátással eljáró állandó bizottság. Mert hivatali igazgató, Nyirák, a Park-Klub titkára,
fz mégis csak különös és minden magyar ér­
zésnek ti Ilyet hányó dolog, hogy az ötvennégy 
név között igenis bőven szerepelnek az olasz 
történél cs az olasz kultúra előkelőségei, el­
lenben csak egyetlen egy magyar nevet találunk : 
a Kossuth Lajos-ét. Nem tudjuk, vájjon Ossoi- 

ur és az állandó bizottság tagjai az uj 
utczanevek megállapításánál azért jártak-e igy

zetőség kerüle'emek az az indítványa, hogy' a 
horvát vasutasokra való tekintetből n Szövet- nack 
ség horvátnyelvü lapot is adjon ki. Dezső 
(Debreczen) nem kíván lapot, hanem kérjék 
meg a vasúti igazgatóságot, hogy a Hivatalos e'> mert nem ismerik a magyar nemzet és 
I-ap-ba engedje meg egy szövetségi melléklet a magyar kultúra történetét és szerepvivőit, 
hozzáadását. Závodszky (Kassa) inditvány'ozza, vagy pedig egyenesen tüntetni akartak a 
hogy egyelőre, mig nincs elég pénze a Szövet- magyarság ellen.
segnek, ne adjon ki hivatalos közlönyt, hanem „. . , . ... , ,
csak szövetségi értesítőt. Ami határozatba ment Akar e8ylk- akar maslk okbo1 tortent a doloS- 
azzal, hogy ha az anyagi helyzet megengedi, mindenesetre a tisztanlatasnak es a magyar er- 
hivata!os lapot ad ki a Szövetség. z esnek nagy fogyatékosságát árulták el vele.

Odescalchi Gyaltna herczeg, Bajza Aladár ki- 
vándorlási főfelügyelő, Givovich dr., Hajduska 
Emil és a kormányzóság néhány tisztviselője.

—« Osztrák kikötó’-tervek Lovraná-
ban «Egy uj kikötő Fiume leszorítására, 
czim alatt a Wiener Allgemeine Zeitung a kö­
vetkezőket írja :

«Az osztrák kereskedelemügyi miniszter 
által Dalmáczia érdekében nemrég összehívott 
ankét tárgyalásai folyamán Glaser osztály- 
tanácsos rámutatott az Isztriái és a dalmat 
partvidék elégtelen hajózási összeköttetéseire 
és különösen azt a körülményt emelte ki, hogy 
Isztria keleti része (Voloszkától—Abbáziáig) 
teljes függésben van Fiúmétól és igy Magyar-

EptieitoMtás miatt végeladás miien áron Scharnbik Edénél Corse 13.
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ágtól. Tekintettel erre és Magyarországnak 
°rS önálló vámterület életbeléptetésére irányuló 
uiabb törekvéseire, nagyon is kívánatos volna 
•alamely szomszédos kis kikötőnek, Voloszká- 

Abbáziának vagy Lovranának fellendítése 
. szt-Péter-mattugliei vasútvonallal való 
összeköttetése. Ez az indítvány rendkívüli fon­
tossággal bir. Egy nagy kikötőnek létesítése, 
flielv'hely legjobban felelne meg a kitűzött 
czelnak, nagy áldozatokat igényelne ugyan és 
a Lovrána—Mattugliei vasút üzeme még fo­
ltozná ez áldozatokat, de mindezek a kiadások 
,ölérnének a Fiume elleni verseny várható 
eredményeivel. Fiume a Dalmácziával va'ó ke­
reskedelemben jelenleg túlsúlyban van Trieszt 
fölött, ennek pedig a jövőben véget vethetne 
Ausztria, ha ugyanolyan kedvező földrajzi fek­
vésben kikötőt építene Lovranában. Ez utóbbi 
helyen sokkal nagyobb és kényelmesebb terü­
letek is állanának rendelkezésre (?) egy nagy 
kereskedelmi kikötő és számos nagy ipartelep 
létesítésére, mint Fiúméban. Triesztnek nem 
lehet e terv ellen ellenvetése, mivel nem fogja 
pven«iteni Dalmácziával való kereskedelmét, 
hanem csak vissza fogja szerezni Ausztriának) 
Fiúmétól mindazt, amit e kikötőtől el lehet j 
venni. Még az uj Dalmatia hajózási társulat- j 
nak is, mely 1907-ben kezdi meg hajó járatait, i 
csak hasznára válnék ez a terv, mivel saját j 
hajói’az uj kikötőben hathatós működési bá- | 
zist találnak a Magyar-horvát gőshajósási tár-. 
saság eddigi domináló szerepének letöré­
sére.«

Osztrák szomszédainknak ellenünk törő 
tervei remélhetőleg arra fogják serkenteni in­
téző köreinket, nevezetesen az erre legilletéke­
sebb kereskedelemügyi minisztériumot, hogy a 
jövőben fokozatosabb erővel lássanak hozzá : 
Fiume megvédéséhez és kikötőjének fejleszté­
séhez.

— Hangverseny. Tegnap este fényes 
programmal és kitűnő játékkal lepte meg a 
fiumei közönséget a hírneves pesarói trio: Vi­
tait, Meluzzi és Cretnonini a filharmonikusok 
termében. Meluzzi eleinte indiszponálva volt, 
de később 5 is belemelegedett a játékba, s 
hegedűszólójában már teljes pompájában ra- 
gy'ogtatta művészetét. Az ősziillő Cretnonini 
me^ valósággal csodákat müveit gordonkáján. 
Igazi virtuozitással kezeli hangszerét, s játéka 
mely érzéssel teljes. Vitali zongoraművész 
Liszt egy etudejének, de különösen Mendels­
sohn Spinnerlied-jének előadásával mutatta ki 
fényes technikai képzettségét. Az előkelő kö­
zönség megtöltötte a díszes termet és szűnni 
nem akaró tapssal honorálta a kitűnő művé­
szek játékát.

— Hajók forgalma. A mai nap fo­
lyamán a következő hajók érkeztek kikötőnkbe : 
Saint-Severo olasz gőzös Catániából, kénnel 
megrakodva; a Ruljarn angol gőzös Liver­
poolból különféle árukkal; — a Rákóczi és 
a Kassa Adria-gőzösök, az előbbi Marseilleből, 
az utóbbi Valenciából, vegyes árukkal; — 
az Austria Lloyd-gőzös Triesztből, innen kü­
lönféle árukat visz Kobeba; — az Álba 
Osztrák gőzös Triesztből vegyes árukkal. Hol­
napra várják a Perzsia és a Kórber Lloyd- 
gőzösök megérkezését, az előbbi Kobeba, az 
utóbbi Délafrikába megy.

— Ritka jubileum. Bacsics Mária 53 
éves óvárosbeli asszonyt tegnap kétszázadik- 
szor szállították a városi mentőhivatal alkal­
mazottjai hordozóágyon a rendőrségi börtönbe, 
mert tökrészegen feküdt az utcza sarkában. 
Szokás szerint a rendőrségi pricscsen hagy­
ták, mig részegségét kialudta.

— Felolvasás. A Társadalomtudományi 
egyesület vasárnap érdekes felolvasást rendez. 
Ba/abanov. orosz doktorkisasszony fog előadást 
tartani a filozófiáról és szoczializmusról.

— Pin csérek kölesönegyesttlete.
Városunk pinczérei a napokban kölcsönös ta­
karékpénztári segélyző egyesületet alakítottak, 
mely állásközvetítő hivatallal is egybe lesz 
kötve.

— Olvasni és írni nem tudók tan­
folyama. 1906. január 1-én a városi iskolák­
ban tanfolyam nyílik meg olvasni és Írni nem 
tudók számára, melyben csak felnőttek nyel­
hetnek oktatást, kik a 18 évet betöltötték.

— Botrány a zágrábi vasúti állomá 
son. Zágrábból jelentik : A vasúti vendéglőben ' 
tegnapelőtt este véres verekedés volt vasúti hi­
vatalnokok és egyetemi hallgatók Között. A 
vasúti hivatalnokok magyar dalokat énekeltek, 
amire a diákok azt kiálltották : Hallgassatok, 
magyar disznók ! — a v asutasok pedig vissza- 

I kiáltották : Fogjátok be a szátokat, horvát disz- 
I nők ! Csakhamar sörös-lcmcsók, üvegek és szé­
kek röpültek a levegőbe:! és többen könnyebb 
sérülést szenvedtek. Végre rendőrök léptek 
közbe, akik több egyetemi hallgatót letartóz­
tatlak, de igazolásuk után valamennyit szaba­
don bocsátották.

— A Hilda katasztrófája. A Hilda!
angol személyszállító hajó kataszti ófájáról, 
melyről lapunk tegnapi számában bővebben 
megemlékeztünk, újabban a következőket je­
lentik Londonból : A Hilda elsüllyedése alkal­
mával összesen 123 ember vesztette életét. A 
hajón 101 utas és 28 főnyi személyzet volt, 
mindössze csak hat ember menekült meg. Ed­
dig 60 holttestet találtak meg, köztük a kapi­
tányét. A hajó egyik fűtője Gunter, aki meg-

kán ötezernégyszáz métert.ér el. Tovább ismét 
emelkedik a fenék és az Azori-szigetek körül 
eleg sekély talapzatot alkot.

A déli mérővonalon, amely az angol csa­
tornánál kezdődött, először hullámos talaj van, 
amelynek mélysége ezernyotezszáz és ötezer- 
hatszáz méter között váltakozik. Ezután követ­
kezik az úgynevezett Peake-Doop, ahol körül­
belül hatezer méter a tenger mélységé, amely­
nél többet ezen a vidékén .nég nem mértek. 
A további tengerfenék cgé-.z az Azori-szige- 
tekig vulkánikus eredetű hegyes-völgyes vi­
dék. . ...............

Az Azórok-Észak-Amerika közötti mero- 
vonalak közül érdekesebb eredményt adott a 
déli. Az északi szélesség negyvenedik és a 
nyugoti hosszúság hatvanharmadik fokánál 
mérték az Atlanti-oczeán eddig legnagyobb 
mélységet, hatezeregyszáz métert, az úgyneve­
zett Sibbey-Deep et. Kiderült továbbá, hogy 
Uj-Foudland körül sokkal messzebbre terjedő 
fenék-pad van, semmint eddig hitték. Különö­
sen a kábelrakásra nevezetesek az e szakaszon 
tett tapasztalatok. Az Az őrök körüli fenek-pad 
nagyon egyenlőtlen és egesz sereg vizalatti 
változó mélység és hegycsúcs van ott. A 
mélységek kialudt kráterekhez hasonlítanak, a 
csúcsok pedig láva-, hamu és iszap tö­
megek. _ ,

Részletesen megvizsgálták még a hőmer-
séklelváltozásokat is és kitűnt, hogy a lem- 
peratu'a viszonyok Uj-Foundland körül eppen 
ellenkezők, mint az Azori-szigeteknél. Uj- 
Skóczianál száz méter mélységen harmincz- 
három Farenheit fokra sülyedt a hőméiő, mig 
ötszáz méteren harminczkilenczre emelkedett. 
Az Azóri-szigeteknél pedig kilenczszáz méter­
nyi mélységben volt negyven fok és kétszáz 
méteren emelkedett ötvennyolez fokra. Mig* Hívvel vn vauwmvvivn v • ---------- -------------

menekült, azt beszéli, hogy a katasztrófa al- j tehát Uj-Skócziánál a hőmérséklet emelkedett a 
kaiméval nem volt semmiféle pánik. A sze- j mélységgel, az Azóri-szigeteknél megfordítva 
mélyzet és az utasok mind a fedélzeten vol-ivóit a dolog.
tak.‘ Megkísérelték a mentőcsónakok lebocsátá- • — Idősb Rácz Pali Fiúméban,
sát, de a tenger annyira háborgott, hogy a j Idősb Rácz Pali hírneves budapesti czigánypri- 
csónakokon lehetetlen volt a menekülés. | más zenekarával ma este a De la Vilié kávéház-

— Rockefeller jövedelme. Mr. John D. j ban hangversenyez.
Rockefeller, az ismert amerikai milliárdos, d«cz. I =====
15-én New-Yorkban 5 millió dollárt fog fel- j Kikötőnk forgalma
venni az Oil Standard Company-U>\, negyed-1 Érkezett:
évi osztalék fejében. A társaság évi osztaléka j angoiTobogó alX «onn.tart.lma «201,
40 millió, s minthogy a részvények fele Rocke-: t Net„Yorktl
feller birtokában van, a dividenda tele, 2U - November 22-én.
millió dollár őt illeti. A New- York Herald j Kassa, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 981,
megjegyzi, hogy Rockfellernek ezenkívül van ; kapitány i-canovich, Va'enciáb^ tonnatartelme
másutt is több apróbb jövedelmi forrása, s evi i ^ Q’hm4xg>tver?en^,.
jövedelmét 40 millió dollárrá becsüli, ami a mi ( Austria, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 48,9.
pénzünk szerint 200 millió korona. i kapitány Colledani, Köbéből.

1 - Az Atlanti-oczeán »•de.e.éje. |
Nem régen nagy angol expediczio vette S.vOi Bulgarian, angol lobogu alatt, tonnatartalma 1613,
eos kutatás alá az Atlanti-oczeánfenék alakú-; kapitánv Wiekfr, Liverpoolból.
tatát az Irland-Azori szigetek és Észak-Ame-i Álba, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 783, ka pl-
rika közti vonalon, hogy a kábelfektetesi e \o- , tán> Prospermo, Tm 
natkozólag adatokat gyűjtsön. Ennek az expe-1' I
dicziónak a jelentése sok uj és érdekes dolgot 
tartalmaz a nagy világtenger lenekének függő­
leges tagoltságáról. Általában is érdekes, hogy 
amig más tengerek mélységméreteit kereske­
delmi-, vagy hadihajók, vagy egyenesen c 
czélból kiküldött tudományos expedicziók vé­
gezték, addig az Atlanti oczeánt a sok kábel- 
rakás utján ismerték meg. így tisztázták mar 
régen azt, hogy Amerikát nagy hegylancz 
köti össze a tenger alatt Európával. Ez a 
hegyhát, amely déli oldalon óriás síksággá 
ereszkedik, egyenes vonalban köti össze Ír­
országot LTj-Foundlanddal és a telegráffensik 
név alatt ismeretes, mert itt fekszik a legtöbb 
kábel. Észak fele meg tovább emelkedik ez a 
plató és legmagasabb csúcsai mint Izland- 
sziaete a Ferrói-szigetek és a tengerészektől 
rettegem S^-to/Z-sziklacsucs emelkednek ki a
víztükör fölé. .... ,

Az angol expediczio vizsgálatai, amelye­
ket a Britannia kábelrakó hajón végeztek, két 
párhuzamos vonalon történik. Az északi vo­
nalnak Irland és az Azori-szigetek közötti sza­
kaszán fölötte egyenlőtlen fenékképzodest talál­
tak lev Például közvetlen Írország mellett a 
tenger mélysége rögtön kétezer méter és azu­
tán az északi szelesség negyvenötödik es a 
nyugati hosszúság tizenkilenczed.k foka taje

November 22-án. 
Tonci, osztrák lobogó alatt, 

kapitány Gamulin, Raguzába.
tonnatartalma 84,

sinába.

enba.

Adria
magyar királyi tengerhajózási részvéng-lársaság 

tengeri forgalma.
Érkezett:

Báthori november 21 -én Glasgowba Fiúméból. 
Kassa november 2 2-én Fiúméba Vclenczéből.
Szeli Kálmán november 22-én Fiúméba Cardiffból. 
Rákóczi november 22-én Fiúméba Marseilleből. 
Kolozsvár november 21-én Messmába Fiúméból. 

Indult:
Árpád november 2 2-en Máltából Cataniába.
Jókai november 21-en Rióból Fiúméba.
Lederer Sándor november 21-én Cataniából Mes-

Szent István november 21-én Mcssinábol Rou-

Zrinyi november 21-én Bariból Triesztbe.
Szent László november 21-én Nizzából Ge-

nuába.

Főszerkesztő :
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos :
„Unió" könyvnyomdái m (tintáiét.
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Ä legmodernebb szövetek 2
ruhák számára, kittillő szabás, szolid kídnign/d« f -.........- ...—------- —

Legolcsóbb árak, legjobb anyag, leggyorsabb kiszolgálás.
Raktárunkban, úri-, 1151- és gyermek- ruhák az őszi és téli idényre,és mindennemű szövetek dús 

választékban találhatok. — Gyors kiszolgálás. — Számos látogatást kér:

Miksic és Raganzini - Fiume: Corso.
IRIS

Piazza Elisabetta 2, sz.
(Whitehead palota).

Felkéretik a t. ez. közönség, a bronz és tera- 
cotta műtárgyak megtekintésére.

A belépés szabad és vásárlásra nem 
kötelez.

A műtárgyak kiállítása állandó.
Kiváló alkalom ajándékok vásár­

lására.

Ä „De la Vilié" kávéházban
Ma, szerdán, november 22-én

Idősb. Rácz pali
budapesti hires zenekara

Hangversenyt tart.
w Szabad bemenet. "W

Tisztelettel
Ülsb. Rácz Pali Szentgyőrgyi Ferencz

! Őszi és téli újdonságok!
Szalonszőnyegek, szőnyegek háló- és ebédlő-

szobák számára, csipke- és szövetfttggőnyök, pré­
mek, asztal- és ágyteritő garnitúrák

nagy választékban és közismert olcsó árakban
ee-y-ediAii WEISS M. czégnél kaphatók.

FIUME, Corso IL - TRIESZT, Corso 9.

A legmodernebb kézmüáruk, férfi- és női ruhaszövetek, selyem,
bársony, bútorszövet, kész fehérnemű, keztyük, csipkeáruk,
szőnyegek, nyakravalók és mindennemű dísztárgyak eladása.

, " ! __
Szabott árak! Szab ott árak!

menyasszonyi kelengyék a legolcsóbb árban szállíttatnak.
prímás tulajdonos.

MAGYAROK OTTHONA!

Rosenthal Lipót — Fiume
AZ adamichtsrbn.

Játék, pipere, Japán és kagyló árak, bőrönd 
él utikoiár raktár

10 KÉPES LEVELEZŐ-LAP 20 KBAJCZÁR

eeeeeeeeeseeeeeee

„Gyógyszertár allaSalute“
— EmM-ftrii, íz Adrii palotával szemben. —

Dp. A. IHizzan
wPetrosol“ hajviz biztos hatású. — El­
tünteti a fejkorpát, puhítja a hajat és erősiti 
a hajgyökereket, megakadályozza a hajhullást 

es az őszülést.

Egy üveg Ara a kor.
„Fény öerdó illat“. Ezen illatnak széjjel fű 
vása által a Jégszervekre oly kellemes és jó 
hatású fenyő illatot nyerjük. — Desinflciálja 
és ozondússá teszi a levegőt. Nélkülözhettél) 
mádén háznál, különösen beteg- és gzer- 
mekszobákban.

:>

:>

V. E. & A. de ROSSI
Piazza déllé Erbe 7. (Óváros.) 

TötoToszöx Icit-ü-n-tetett czipőra,2rté,ra,.
Saját készítésű legkitűnőbb

férfi-, női- és gyermek czipők
minden árban.

mérték szerinti me^itendelesek kifogástalanul 
eszközöltetnek.


